

# НОВОЕ В БЕЛОВСКОЙ ПОЭЗИИ

# Литературная Страница

Сегодня мы представляем творчество двух членов городского литературного объединения Анны Черкасовой — работника Дворца пионеров и Владимира Щелканова. Прежде об Анне Стихи ее достаточно поэтичны, мягки по интонации, наполнены дыханием романтизма и жизнеутверждающего оптимизма. Надеюсь, что слово молодого автора найдет живой отклик в души читателя.

Если Анна Черкасова делает только первые шаги в поэзии, то Владимир Щелканов — автор уже известный не только беловскому читателю. На него обратили внимание в областном центре, и уже не секрет — Владимир будет дебютировать на следующем областном семинаре молодых литераторов.

**ЩЕ ГОД** назад мы знали его как автора простых тихих строк с есенними подголосками. Теперь же это мощный эмоциональный напор, который как артефакт истинник превращается из доисторических глубин и достигает «высоты Вселенной», проламываясь через сердце поэта. Автор неделим. Он в единой ипостаси, где слились прошлое и будущее. Нет Человека — нет Ничего. Таково сегодня лицо современного мира перед угрозой термоядерной катастрофы. «Сохранить мир, все мы братья по солицам», — такова основа философско-нравственной линии В. Щелканова.

Не скрою, стихи очень сложны для понимания. Но они сложны не из-за болезни быть традиционным, а из-за того, что наяде стихотворение — способ познания мира, не только мира окружающего, но и мира самого себя. Ибо невозможно познавать мир, не познавая себя. И эти прямые бесконечные, а корни — в глубоком прошлом, в единой точке зарождения мира и жизни. Исходя из этой концепции, написано стихотворение «Звездная заповедь». «Аз есть звездная наша родня...» Применение первоначального «Аз есть» (я есть) гармонично вписывается в композицию, как бы акцентируя внимание на идентичности и глубине заявленного.

Вообще-то диапазон изобразительных средств у В. Щелканова довольно обширен. Не чужды ему гротеск, гипербола, наламбуры и даже перенертыши. «Рим — воинствующий кастрат! Мир — цветение детской улыбки!» Удачно применяет автор аллитерацию именевски, обращаясь к жанру фольклора и т. д.

Задорно, как бы на едином дыхании выплеснувшись его былина «Молодость»:

«Д-начинается славная

веческая,

Д-истоку струйкою

русской души!»

Подобный прием (начиная слово через д) — поэтическая находка для молодого, подающего надежды поэта.

Достаточно глубоко по смыслу и оригинально сделано стихотворение «Стальные гены». Тема вечная — память о войне, которая заложена в хлебе. Именно хлеб — символ истории, добра и справедливости, постоянная нравственная категория — обязана, по мнению автора, нести связь между поколениями.

Взорвался дед,

и ходит внук

С основным мышью

в сердце.

Пусть несколько неожиданно, но зато глубоко и верно. Знаю несколько вариантов этого стихотворения (Владимир долго над ним работал, и

## ЗВЕЗДНАЯ ЗАПОВЕДЬ

На какой-то незримой земле  
Я себя ощущать перестану.  
Перестану стихами болеть.  
Заземлив двухметровую рану.  
Каждой клеткой исчезнет в глупи.  
Материк расхристованной плоти.  
Но останется космос души  
В приснородственном щедром полете.  
И как чувства — из Млечных ковшей —  
Как слова, что желанныи вовеки.  
Заставят телеграммы долей:  
«Поздравляю с Весной, че-ло-ве-жи!»  
То не зори в набат зазвенят.  
Не пшеничные рати.

Дождь последними буквами тонет.  
И звучит у меня на ладонях Героический постскриптум:  
«Задыхаюсь: Душа — в бытом. Верю свято! И в том отрада. Вы воздвигните братственный дом Нерушимого Града!»  
Мы воздвигнем Братственный Дом Нерушимого Града.  
1984 г.

Кто-то бродит в округе запурженной.  
Кто-то грезит цветами и грозами.  
И вздыхает сугробом простуженным с белым жаром изверженный воздух.  
Кто-то в двери и окна стучится.

Как вечности яркий зевок —  
Знящих зорь расхожденье С востока плывет на восток. Темнеют дремеющие дали, Звенят мандариновый круг.  
Постойте! А вы не встречали Априеля ушедшего плут?  
Постойте! А вьюги брандспойтом Не бились о ваше окно? Довольно и!  
Постойте! Постойте! Редь август!  
Ведь май уж давно!.. Ведь столько ветров перепето!  
А верой свою храним, Вернется из Летища лето.  
И все отшумевшее с ним. Вернется! Вернется!  
Но все же Как дорог тот перевал, Где лист с увядющей кожей И птицы пилигримных кимвал...  
Как страшно сквозь космос столетий Воскресную чашу испить. Проснемся на желтом рассвете.  
Да некому будет ответить, И некого будет спросить!

1983 г.

## МОЛОДОСТЬ

Понесет меня воля из душного Расквартирного скромного холла. Грохотать амфибрашными пушками. Расходитьсь хорейными кольями. Как сойдется на скользкую силушку! Как вскравится буйня вольница! Да воспримет меня че могилушка. А взметнет океанская волница. Вот тогда-то на гребнях судьбинушки. В жарком роздыхе бражной осмышки Вдруг потянет бродигу-детинушку К захолустной изустной «Рибинушке». Как взыграется в сердце кровиника! За «Дубинушкой» грянет «Лучинушка». А за нее и моя «Пупоринушка». «Эх, да там, в неприглядном местечке, Замирая в осенней глуши, Д-начинается славная речка. Д-чистой струйкой русской души!»

1984 г.

Анна Черкасова

Люблю вокзалов душных суету И гулкий говор залов ожидания. И неизбежность нашего сандана. И душ разъединены маэту Люблю дороги, неизбежность их. Когда стучат усталые вагоны. И зародившийся в купе полночном стих. И поутру — промокшие перрони. В простой иль сложной жизненной судьбе Мне невозможно жить без понимания. Жить — без надежды. Жить — без сострадания. Жить без того, чтоб помнить о тебе. И верить в то, что окончания нет. Тому, что любишь, что судьба зовется. Лишь детский глаз увидит ясный свет — И детский голос в сердце отзовется.

В золотом листопаде броку. Где покинутых гнезд разореные. Я — Весна! И на осень гляжу. Как пачан, ободравший колени. Мне не жаль побледневших кустов. И сорон на сыром частоколе. Наломад я в дороженные дров. Гой ты, ветр — молодецкая доли! По-весеннему выдустил птиц. Из трудной фосфоритовой «ети» — Улетели, вернулись и.. ниц. Как бемолники боли на ветке. Пронесет — разнодушно скажу. Лиць бы не было спеси и лени. Я — Весна! И на осень гляжу. Как пачан, ободравший колени.. Пусть и чуб мой, как тень на снегу. Пусть и сердце занется овечкой. Столько дров: Неужель не смогу Расти в непогодину печку?

1983 г.

Фото А. ДРУГОВА

Позия природы.

Аз есть звездная наша родня.  
Мои сестры и братья.  
Мы единого неба страна  
От потопа земного.  
Аз есть витязь с Бородино.  
И полки с Куликова.  
Всем народам у ног тиранов  
Посылаю решимость к драке.  
Аз есть Ода  
взаправданным ранам  
И нагая кровь Нагасаки.  
Сквозь смертей невозвременных холм.  
Сквозь мозоль на ладонях у жинки.  
В миллион миллионов омм —  
Противление Братской Пшеницы.  
Призываю из бездны И гновь возвращаюсь назад.  
Меч серпом поборов Сквозь проклятья и пытки.  
Рим! — воинствующий кастрат. Мир! —  
цветение детской улыбки!..  
В травном шуме.  
в березовых скрипах

Ну, а выйдешь во двор с хворостину — Лиць поземка уныло струится. Как ручей, обленивший седины. Но заря, словно птица гад крышею. Вдруг засветится явно и весело. Вдруг, как чаша весов, заколышется на деревьях пернатая песенность. Вдруг повеет прогнившей почвой. И га порах куста пасифиадного С каждым днем все острые и короче отраженье дерев колонадное.. Но, пльяя от солнечной дружбы, Жарким раздыхом слови с морозами — Кто-то бродит в округе запурженной.. Кто-то грезит цветами и грозами...

1983 г.

ТРЕВОГА  
Памяти отца  
Средь громких побед и крушений,

1983 г.